

РОВЕСНИК ВЕЛИКОЙ

Человек, о котором пойдет речь в этом небольшом рассказе, является ровесником своей великой державы. Он родился в год образования нашего многонационального государства, рое и мужал в ратных и трудовых свершениях вместе с миллионами таких же советских людей. О его судьбе, типичной для многих сверстников этого поколения, хорошо сказано в песне: «Все думы свои и стремления связал я навеки с тобой, с твою суповой и ясной, с твою завидной судьбой». Лучше не скажешь. С завидной судьбой Родины связана накрепко вся его жизнь...

...Ладно скроенный, широкий в плечах паренек, прибывший по путевке комсомола поступать в авиационное училище, сразу же притянулся членам приемной комиссии.

— Такие ребята как раз и нужны авиации, — коротко заметил лейтенант в гимнастерке с голубыми петлицами, — окидывая Якова Дудина цепким, оценивающим взглядом...

В том памятном сороковом году Яков только что окончил десятый класс. «Куда пойти, кем быть?» — такого вопроса

для него не существовало. Он давно уже лелеял в сердце сокровенную мечту, которая, впрочем, властно звала за собой не только его одного. В предвоенные годы многие молодые люди мечтали стать повелителями «пятого океана». «Республика Советов, крепи воздушный флот!» — эти слова известного поэта стали девизом времени.

Но... В один миг растворилась голубая мечта. Заключение врачей прозвучало как тяжкий приговор: «Годен во все рода войск, за исключением авиации и подводного флота».

— Да, тут, брат, ничего не поделаешь, — с глубоким сожалением сказал уже знакомый лейтенант. — Но ты не горюй, пытаясь успокоить паренька, — добавил он, — ведь комсомол шефствует и над Военно-Морским Флотом.

Так уж бывает в жизни: часто мы что-то находим, что-то теряем. Яков потерял голубое небо, но нашел голубое море. И даже не море, а целый океан, который носил двойное наименование: «Тихий» и «Великий». Что касается размеров, то наименование точно соответствовало его беспредельным про-

сторам, что касается характера, то в этом жестоко ошибся крестный отец его Магеллан. Тихий океан мог как со щепками играть с огромными кораблями, не говоря уже о таких скорлупках, как катера, на которых пришлось нести службу Якову Дудину долгих восемь лет в составе особого отряда Тихоокеанского флота. Этот отряд обеспечивал надежную радиосвязь между боевыми соединениями кораблей эскадры. Дудину знали Сахалин, Камчатка, Курилы. Был он и в Находке, и в Порт-Артуре. Принимал участие в войне с империалистической Японией.

В море выковывался его характер — твердый, целеустремленный, настойчивый. Оно многому научило нашего земляка. Здесь, на флоте, старшина первой статьи Яков Александрович Дудин в совершенстве овладел несколькими специальностями: стал классным рулевым, мотористом и машинистом котлов. Последние две специальности

очень пригодились ему после демобилизации, на «гражданке».

В сорок восьмом году на мореплавильном заводе специалистов все еще не хватало, и главный энергетик Александр Михайлович Филатов ветретил демобилизованного тихоокеанца с распостертыми объятиями, а когда узнал, что на флоте стал Яков Александрович коммунистом, сказал:

— Современному производству нужен кислород. Так нужен, как нам с вами воздух. Вот эту службу ты и должен будешь поставить на ноги. Поработай сначала слесарем, смотрись, что к чему, а потом выдвинем тебя в мастера. Сам понимаешь спрос будет особый, и как со специалиста, и как с коммуниста. Так была на первых порах пунктирно намечена его программа, которая воплотилась потом в жизнь удивительно слаженно и хорошо.

А начало было не таким уж легким. Предстояло в короткий срок освоить импортное обору-

дование, к которому первоначально многие и подходить-то боялись.

— Все дело в системе, дорогие друзья, и не так уж страшен черт, как его малютят, — сказал тогда Яков Александрович.

Допоздна засиживался мастер со своими подчиненными за чертежами. Дотошно изучали схему, принципы работы, основные узлы оборудования. Так было с компрессором. Умелцы во главе с аппаратчиком Григорием Александровичем Дудиным, братом Якова, не только сумели в короткий срок смонтировать его, но и затем несколько модернизировать отдельные узлы. Снизилось разубоживание кислорода, его качество стало значительно выше. Закоуланский компрессор исправно служит и по сей день. То же самое можно сказать и про кислородную установку выпуска 1944 года.

Казалось бы, что может очень большого сделать коллектив,

ДЕРЖАВЫ

котором не насчитывается и трех десятков тружеников, какие он может «выжать» резервы из того, что имеет под руками? Оказывается—очень много, но только при одном условии: если им руководит человек, влюбленный в свое дело, умеющий не только уважать каждого своего товарища по работе, но и наряду с этим уважением строго спрашивать за порученный участок работы, умеющий побуждать людей творчески относиться к делу, повышать свое профессиональное мастерство.

Яков Александрович старается быть на уровне требований дня. Он заочно заканчивает Свердловский горнометаллургический техникум, учится в университете технического прогресса,

Как правило, вокруг такого руководителя формируется тот костяк, который создает творческую атмосферу во всем коллективе. Флагманским аппаратчиком называют в коллективе активнейшего рационализатора

Геннадия Ивановича Кислицына. Много добрых слов можно сказать в адрес таких кадровых рабочих, как аппаратчик Анастасия Константиновна Бирюкова, приемщик баллонов Валентина Семеновна Сергеева и многих других. Молодым рабочим есть с кого брать пример, есть у кого поучиться уму-разуму. Да и сам Яков Александрович в текучке рабочих буден не забывает порой «снять стружку» с тех, кто трудится с прохладцей и учиться не желает. На это, как мы уже знаем, у него есть моральное право.

Богатая практика в единстве с глубокими теоретическими знаниями, доверие и поддержка коллектива позволили ему поставить вверенный участок работы на прочную основу. Своими силами и с помощью строителей ОКСа проведена реконструкция производственных помещений, организовано солидное складское хозяйство, оборудована слесарная мастерская. На мно-

гих рабочих местах неизвестно преобразились условия труда. Особенно показательно в этом машинное отделение, где сейчас царит идеальная чистота и образцовый порядок.

Ну, а что касается того, есть ли резервы производства вот на таком небольшом участке, в таком небольшом коллективе, то можно подвести итог. За тридцать семь лет со дня основания кислородного участка здесь выпущено продукции на два миллиона рублей. За это время коллектив дал сверх плана 160 тысяч баллонов, что равносильно четырем годовым планам. За счет снижения себестоимости продукции сэкономлено 208 тысяч рублей. Есть во всем этом и весомый вклад самого Якова Александровича, который за годы работы на участке разработал и внедрил семьдесят рационализаторских предложений. Вот что значит на деле учить людей хозяйствовать рачительно, беречь каждую народную копейку.

Про нашу жизнь говорят, что она красна на миру. Высока общественная оценка труда Якова Александровича Дудина, од-



ногого из тех, кто хорошо понимает, что его слава, это часть славы того коллектива, который вырастил его, который своим авторитетом поддерживает доброе имя одного из лучших своих тружеников. Он награжден юбилейной Ленинской медалью, медалью «Ветеран труда», значком «О отличник социалистического соревнования», Почетной грамотой министерства.

А. ГУСЕВ.

На снимке: Я. А. Дудин (справа) с братом.